Laczko Maria

A kozpontozas szerepe egy sziveg értelmezésében

Bevezetés

Az irott szoveg koztudottan nagyobb Gsszefliggd egységekre tagolodik, amelyet
tipografiai szakkifejezéssel bekezdésnek neveznek. Ezeket, tovabba az ket fel-
épitd grammatikai, szintaktikai egységeket (mondatok, tagmondatok, szdszerke-
zetek, szavak) a szokozokon kiviil az irasjelek és/vagy kotdszok valasztjak el és
kapcsoljak 6ssze. Ezek nyelvtani, grammatikai jelzések, amelyek az adott szo-
veg értelmileg Osszetartozo részeinek elkiilonitését szolgaljak. Vagyis a dekddo-
lasra varo lizenet megfeleld tagolasat biztositjak, igy elsddleges céljuk az olvaso,
a dekddold megértésének segitése. Kozottiik meghatarozo a szerepe az irasjelek-
nek.

Amikor irasban fogalmazunk, e jelekkel érzékeltetjiik a szoveg ritmusat, tagola-
sat, s a szoveg Osszefliggd olvasasat szintén e jelek segitik. A kiilonb6z0 irasje-
lek alkalmazasat megszabjak a szoveget alkotd grammatikai szerkezetek, illetve
az e szerkezetek kozotti viszony mélysége. Igy példaul a tagmondatok hatarat
vesszdvel, a nagyobb Gsszefiiggd mondattdmbdket pontosvesszével kiilonitjiik
el, de ugyanezt a jelet alkalmazzuk a szorosan Gsszetartozo tagmondatok hataran
vagy a felsorolasban is, mig a mondatzaré irasjeleket a grammatikai forma, a
mondatfajta figyelembevételével valasztjuk meg (v6. Keszler 2004, Bakonyiné
Kovacs 2005). Az irasjelek hasznalatat befolyasolja tovabba a szdveg jelentése
és stilusa is, ez utdbbi esetben az irasjeleket rendszerszertien és kovetkezetesen
tessziik ki az adott szovegben. Az, hogy az ir6 mit tart fontosnak mondanivalé-
janak meggértetése szempontjabdl, nagyban behatarolja az irasjelek alternativai-
nak helyes megvalasztasat, s minthogy érdeke, hogy megértesse magat az olva-
soval, az olvasd szempontjait is szem el6tt tartva €l az irasjelek adta valasztas
szabadsagaval. Igy példaul egy mondatnak a szokasos formatdl eltéré szerepii
megjelenitésére is lehetosége nyilik, s ezzel az adott irasjel kiilon stilusteremtd
erdt kap. A kérddjellel lezart mondat ennek megfeleléen nem csupan a szokasos
kérdést, de bizonytalansagot is tiikrozhet, csakiigy, mint a felkialtojel az indulat
erejét. Kovetkezésképpen az irasjelek alkalmazasa, a kézpontozas a szoveget
befogado olvaséd oldalarol is igen lényeges. Ez biztositja ugyanis a jelentéssel
bird szoveg/iizenet id6- €s térbeli megformalasat, vagyis eldfeltétele a megfeleld
szintii befogadasnak és a ra épiild értelmezésnek. E grammatikai jelzések hangzo
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valtozatat a szdvegfonetikai eszkozok adjak (vo. Wacha 1988). igy példaul a
kettdspontot az él6szoban sziinettel jelezhetjiik, s hasonldképpen sziinetet tartha-
mondatfajtaktdl fiiggéen hanglejtéssel, illetve hangsulyozassal érzékeltethetjiik.
S bar a felolvasdk hajlamosak a vizualis megerdsitéshez igazitani a sziinetek
tartasat, és igy példaul minden vesszonél sziinetet tartani (Goldman — Eisler
1968), megallapithatd, hogy egy megfeleléen kézpontozott szoveg olvasasakor
az értelmileg Gsszetartozo szerkezetek elkiilonitése altalaban nem okoz kiil6no-
sebb nehézséget a befogadonak (Laczkd 1993). Epp ellenkezdleg, az adott egy-
ségek helyes megértését segitik, hiszen egyféle értelmezési lehetdséget biztosi-
tanak szamara. Ha egy ilyen szoveget olvasunk fel, akkor a felolvasé nagyon
tudatosan valaszthatja meg azokat a szovegfonetikai eszk6zoket, amelyekkel a
hallgato felé az dsszetartozd egységek jelentését kozvetitheti. Kimutattak példaul
azt, hogy a helyes kézpontozassal ellatott, felolvasott szovegekben a hallgatok a
mondathatarok percepcids jelolésére is nagy biztonsaggal képesek (Batlinger
1998), vagyis az értelmezéshez meglehetden egyontetiien tudjak elkiiloniteni a
szOveg egyes grammatikai, szintaktikai egységeit. Ugyanakkor a mondatkozi €s
mondatvégi irasjelek elhagyasa a modern liraban nemegyszer a gondolatok part-
talan aradasat érzékelteti, vagy az adott versben, prozai szévegben tobbféle ér-
telmezési variaciot kinalhat. Az irasjelek elhagyasanak klasszikus példaja a
vesszOk elhagyasa, amelynek hianya esetén megvaltozhat a mondat értelme.
Példaul az Egy mdsik, varosbaol jott lany kérdezte mondat jelentése teljesen kii-
16nbozik az Egy mdsik varosbol jott lany kérdezte mondat szemantikai tartalma-
tol. Az sem mindegy, hova tessziik ki a tagmondatokat elkiilonitd vesszot, hiszen
megjelenési helyétol fiiggden az adott mondat szintén masfajta értelmezési lehe-
tdséget hordoz. A kozbeékelés miatt A didk, mondta a tandr, agressziv mondat-
ban a fémondat és a neki alarendelt tagmondat jelentése is éppen az ellenkezdjé-
re valtozik A didk mondta, a tandar agressziv mondatban, vagyis akkor, ha a
mondat elsé szavat kovetd ige utan helyezziik el a vessz6t. A kdzbeékelés meg-
szlintetése ugyanis a fdomondat és a mellékmondat cseréjét eredményezi.
Minthogy a szoveg tagmondatainak és mondatainak irasjelekkel torténd tagola-
sa az olvasd, a széveget befogadd minél pontosabb megértése érekében torténik,
elmondhatd, hogy a kdzpontozas a pedagdgiaban a szovegértd olvasasnak neve-
zett folyamat szerves részét képezi. Ily modon a szoveget alkoto kisebb egysé-
gek (mondatok, mondattombdok) helyes elhatarolasa az egész szoveg megfeleld
szintil értését és értelmezését befolyasolja.

Jelen tanulmanyban a kézpontozas és a szoveg megértésének kapcsolatat ele-
mezziikk. Azt vizsgaljuk, hogy az olvasott szoveg mondatainak észlelésében és
megértésében milyen szerepet jatszik/jatszhat a kdzpontozas. Masképpen fogal-
mazva: valaszt keresiink arra a kérdésre, hogy egy kdzpontozas nélkiili (prozai)
szoveg milyen értelmezési lehetoségeket kinal, és miféle nehézségeket jelenthet.
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hatarok kijel6lése, tovabba a tagmondatokat elkiilonitd irasjelek megfeleld hasz-
nalata ramutathat a szoveg megértési szintjére. Kovetkezésképpen az irasjelek
alkalmazasi nehézsége jelezheti a szoveg kisebb egységeinek tagolasi problémait
és a szovegértési gondokat. Vizsgaljuk tovabba, hogy vajon a szdveg tipusa ha-
tassal van-e az emlitett Gsszefiiggésre. Azaz a narrativ (elbeszéld) szoveg és a
leird szoveg megértési szintje fligg-e és hogyan a kozpontozastol. Empirikus
vizsgalatok eredményei szerint a jol kézpontozott s hasonld nehézségi fokot
mutatd szovegtipusok kiilonbsége a szovegértésben is megmutatkozik. A narra-
tiv szoveghez képest csokken a leird szoveg megértési eredménye (Brown 1986,
Laczko 2006).

Anyag, médszer, Kisérleti személyek

A hipotézis ellendrzéséhez kisérletsorozatot folytattunk tipikus fejlddési, atlagos
értelmi képességl kozépiskolai tanulokkal. A vizsgalatot 116 diakkal végeztiik,
valamennyien ugyanabban a kozépiskolaban tanulnak, 6t évfolyamon. A kisér-
letben részt vevd didkok egy-egy évfolyamot megkozelitden azonos szamban
képviseltek. Eletkori megoszlasukat az 1. abra mutatja.
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1. dbra: A tanulok életkori megoszldsa

A tanuldknak két szoveget adtunk kézpontozas és a mondathatarok jelzése nél-
kiil. Mind a két esetben az volt a feladatuk, hogy a szoveget néma olvasassal el
kellett olvasniuk, €s jeldlniiik kellett a mondathatarokat a mondatvégi irasjelek-
kel, illetdleg a mondatkezd6 nagybetiiket is. Arra kértiik tovabba oket, hogy a
tagmondatokat is kiilonitsék el a megfeleld irasjelekkel. Az elsd szoveg leiro, a
masik narrativ sz6veg volt. Az elsé szovegre tehat a statikus megjelenités jel-
lemz0, stilusat a nominalitas jellemzi, mig a masodik id6beliségre épiil, a cse-
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lekmény linearisan halad eldre benne, stilusahoz a verbalitas kapcsolhato (Bal,
1998). A szovegek az eredeti kézpontozasban 6t-6t mondatra tagolddtak, s
mindkettdben két-két hosszabb, tobb tagmondatra bonthaté mondat szerepelt. Az
irasjelek tekintetében csupan a mondatokat zard pont, valamint a tagmondatokat
elkiilonitd vesszd szerepel. Ez alol az elsé szoveg jelent némi kivételt, hiszen
ebben egy helyen kettdspontot kell kitenni, ott, amikor a tobbszordsen Gsszetett,
felsorolasokbol alloé tagmondatokat kovetden egy Iényeges gondolatra hivjuk fel
a figyelmet. Az els6 szoveg 70 szobdl, a masodik 51 szobdl allt, mindkét szam
tartalmazza a néveldket, kotészokat is. (A szovegeket kdzpontozas nélkiil és az
eredeti kbzpontozassal is a melléklet tartalmazza.)

A diakok a feladatot tanéran oldottak meg, a feladat megoldasara 10 perc id6t
biztositottunk nekik a tanorak elsé részében.

Az értékelésben a szovegek eredeti tagolasat tekintettiik kiinduldépontnak, de jo
megoldasként értékeltiik azt is, ha egy hosszabb, tobb tagmondatbol allé monda-
tot a megfelel helyen megbontanak a didkok, és értelmes, a szovegbe ill6 egy-
szerii mondatként értelmezik. Elemeztitk a mondatokra tagolast és a tagmondat-
ok elkiilonitését is. A statisztikai vizsgalatokat (t-proba) az SPSS 10.0 verzidja-
val végeztiik.

Eredmények

El6szor azt néztilk meg, hogy a tanulok hany mondatra kiilonitették el a szoveget
atlagosan, valamint ezek koziil hany tekinthetd helyesnek a szoveg eredeti tago-
lasahoz viszonyitva, és hany a szoveg értelmi tagolasat, tehat az Osszetartozo
részeket figyelembe véve (2. abra). (Utobbira a helyesnek itélt kifejezéssel uta-
lunk, mig az elobbire az eredetihez viszonyitott helyes kifejezést hasznaljuk.)
El6szor tehat csak a mondatzard irasjelek alkalmazasat elemeztiik.

A didkok 6sszességében a masodik szoveget egy kissé tobb mondatra tagoltak,
mint az elsét, s az is elmondhatd, hogy a helyesnek itélt és az altaluk tagolt
mondatok szama kozott mind a két szovegben hasonld eltérést talaltunk. A he-
lyesnek itélt mondatok szama atlagosan eggyel kevesebb (az elsd szovegben 3,3,
a masodikban 3,9), mint az altaluk ténylegesen felbontott mondatok szama (els6
szovegben 4,4, a masodikban 4,8). (Ez a kiilonbség leiro statisztikai értelemben
szignifikans (egymintas t-proba (t (23) = 36,582, p = 0,000)). A kiilonbség jol
kovethetd az életkori csoportositasban is, valamint ekkor az is lathatd, hogy az
idésebb tanulok mind a két szoveg esetében tobb helyes mondatot produkaltak.
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2. dbra: A tanulok mondatainak és helyes mondatainak megoszldsa

Az életkor tekintetében a teljesitménybeli eltérés két csoportra tagolddast mutat.
A 9-10. osztalyosok jelentik a gyengébb teljesitményt nytjtd, mig a 11-13. osz-
talyos tanuldk a jobb eredményti csoportot. Megfigyelhetd tovabba, hogy az elso
szoveg helyes mondatainak szama alacsonyabb, mint a masik szovegéi (egymin-
tas t-proba: t (11) = 18,193, p = 0,000). Az adatok igy azt mutatjak, hogy a dia-
koknak mind a két széveg tagolasa nehézséget okozott, am nem azonos mérték-
ben. Ugy tiinik, a masodik, a narrativ széveg mondatainak kialakitisa valame-
lyest konnyebbnek bizonyult, mint a leird szévegé. Ha a szdveg eredeti monda-
tainak tekintetében nézziik meg a helyes mondatokra kapott megoldasokat, ez a
kiilonbség még inkabb szembetiing, s az életkori eltérések is erdteljesebben
megmutatkoznak. Az elsd, vagyis a leird szoveg eredeti mondatainak irasjelek-
kel torténd elhatarolasa még a 12. és 13. évfolyamos tanuldoknak is problémat
okozott. (Atlageredményeik az emlitett sorrendben 1,71, illetve 1,94.) A legfia-
talabbak gyakorlatilag egyetlen mondatot sem tudtak ,,megtalalni” a szoveg ere-
deti formaban tagolt mondataibdl. (A kapott atlag 0,75 a 9. osztalyosok, és 0,76
a 10. osztalyosok csoportjaban.) Az események egymasutanisagara épiilé narra-
tiv szovegben a legfiatalabbak a leird szovegben kapott eredményeikhez képest
kétszer olyan jol teljesitettek (9. osztalyosok: 1,95, 10. osztalyosok. 2,34). Meg-
allapithato tovabba, hogy valamennyi életkori csoportban latszodik, hogy ennek
a szOvegnek a tagolasaban az eredeti mondathatarok jeldlése joval konnyebb
feladat volt szamukra. Ugy is fogalmazhatunk, hogy az ir6 kozvetitette iizenet
megtalalasa ebben az esetben lényegesen egyszeriibbnek bizonyult a didkok
szamara, ez vélhetben a szoveg tipusaval és szerkezetével magyarazhatd. Az
elbeszéld szovegben a cselekvések, torténések ,,idobe agyazottak, tehat termé-

57



szetes egymasutanisaguk van, sorakoznak maguktol” (Bal 1998: 136). Jelen
esetben a szovegbeli események egyes szam elsd személyl elbeszélést jelente-
nek, a besz€16 életének fontos allomasait sorolja fel, a térténések egymasutani-
sagat a mult idejl igelakok biztositjak. Ez a szervezodés segitséget jelent sza-
mukra a sz6veg értelmezéséhez, s igy megkdnnyiti a sz6veg mondatainak irasje-
lekkel torténd helyes tagolasat. Ugyanakkor a leird jellegli szoveg targya egy
érzelmi allapot megvallasa, amelyben targyak, helyszinek szerepelnek felsorola-
sos tagmondatokban. A tagmondatok alanyai altalanos érvényiiek, a hozzajuk
kapcsolodo allitmanyok sem minden esetben igei allitmanyok, s ez a felépités
megneheziti a tanuloknak a mondatok hatarainak pontos kijelolését. S bar a ko-
tészok a tagmondatok elhatarolasahoz és ezzel a mondat lezarasahoz adhatnanak
némi tampontot, ez, Ggy tiinik, nem segitséget, inkabb nehézséget jelent.

A didkok egyéni teljesitménye szintén meger6siti mindezeket. Ha a helyesnek
itélt megoldasokat vetjiik 6ssze az életkor és a szoveg tipusanak tekintetében (3.
abra), akkor a kovetkezd megallapitasok tehetok. A tanuldk az elbeszEld szoveg
(masodik szoveg) mondatainak elhatarolasaban biztosabbak voltak, és ezért jobb
a teljesitményiik, mint a leird szévegben. A kiilonbségek minden életkori cso-
portban kimutathatok, és statisztikailag igazolhato eltérésnek tekinthetok (egy-
mintas t-proba: t (9) = 22,166, p = 0,000). Mindkét szévegben jol latszddik,
hogy az életkorral haladva linearis a valtozas, ennek megfelelden jobbak az
eredmények.
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3. dbra: A jonak itélt egyéni eredmények
Megnéztiik, hogyan alakulnak az egyéni teljesitmények akkor, ha csak a szoveg
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tekintjiik helyesnek (4. abra).
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4. dbra: Az egyéni eredmények az eredeti kozpontozdshoz viszonyitott értékek alapjan

Ebben az esetben a két szoveg kozotti eltérések sokkal markansabbak. A leird
szoveg eredeti mondatainak ,,megtalalasa” minden korcsoportban igen nehéz, a
legnagyobb problémat a legfiatalabbaknak, a 9. és a 10. osztalyosoknak jelenti.
A narrativ szoveg eredeti kozpontozasanak megfelelé mondathatarok elkiil6nité-
se Iényegesen jobb minden korcsoportban. A két sz6veg mondathatarainak elkii-
l6nitésére talalt kiilonbség leird statisztikai értelemben szignifikans eltérés
(egymintas t-proba t (9) = 7,394, p = 0,000). Az elbeszéld szoveg eredeti monda-
tainak elkiilonitése és az ettdl eltérd, de helyes mondathatarok jelolése kozott
sokkal kisebb az eltérés minden korcsoportban, mint a leird szoveg ugyanilyen
Gsszehasonlitasakor, noha mindkét esetben szignifikans kiilonbség mutatkozott
az emlitett Gsszehasonlitasban (egymintas t-proba a leird szovegben: t (9) =
6,202, p = 0,000, a narrativ szovegben. t (9) = 14,526, p = 0,000). Vagyis a leiro
szoveg értelmezése, ugy tlinik, sokkal problémasabb a didkoknak, mint a narra-
tiv szovegé. Ha a legfiatalabbak eredményeit vessziik tekintetbe, akkor elmond-
hato, hogy ebben a szvegben Ok alig tudtak megfejteni az ir6 kozvetitette mon-
danivalot, de az iddsebbeknek sem volt ez problémamentes feladat. Ugyanakkor
a legfiatalabbaknak a narrativ szoveg tagolasan alapulé megértés is sokkal nehe-
zebbnek bizonyult, mint az id6sebbeknek, bar teljesitményiik 1ényegesen jobb a
leird szovegben elért teljesitményiiknél.

A két szoveg megértése kozotti kiilonbség jol kdvethetd a helyesnek itélt és az
eredeti kdzpontozashoz viszonyitott egyes helyes mondatok elkiilonitésekor is.
A 5. abra a leiro, az 6. a narrativ szoveg helyes mondatainak elkiilonitésére ka-
pott atlagokat mutatja, mindkét abran az eredeti kdzpontozasnak megfeleld
mondathatarokat a vizszintes tengelyeken az 1-5. sorszammal tiintettiik fel, a
tobbi sorszam a lehetséges mondatok szamanak feleltethetd meg.

59



atlag

50 «

a0 1\

o\ i

0l % [\ b

25 \ A

20 N A

s O\ \/’ \\
\‘\(

»

%

10

0 — — T %

12 3 45 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

5. dbra: A leiro szoveg egyes mondatainak elkiilonitése
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6. dbra: A narrativ szoveg egyes mondatainak elkiilonitése

A kétféle tipusu szoveg Osszehasonlitasa az alabbiakban kovetkezoket mutatta.
A leird szoveg tobb helyes mondat elkiilonitését tette lehetdvé, mint a narrativ.
A leird szovegben az eredeti kézpontozastol eltérden két olyan egyéb, helyesnek
itélt mondatelhatarolas emelkedik ki, amelynek szazalékos értékei a legelso
mondat ,,megtalalasahoz” hasonloak. A narrativ szGvegben az eredeti kézponto-
zastol eltérd egyéb jo megoldasok szazalékos megoszlasai sokkal alacsonyabb
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értékek. Ilyen modon a narrativ szovegben az eredeti kozpontozasnak megfeleld
mondatok és az egyéb lehetséges mondatok értelmezése kozotti hatarvonal jol
elkiilonithetd. Ugyanakkor a leird szovegben az eredetei kzpontozasnak megfe-
lelo és az ettdl eltérd lehetséges jo megoldasokra kapott eredmények kozott
nincs éles hatarvonal, alacsony vagy jobb eredményeket egyarant talalunk. A
szovegek eredeti mondatainak megtalalasakor a szazalékos értékek a narrativ
szovegben joval magasabbak, kiilondsen a szoveg elso és 6todik mondatat illeto-
en. Az ebben a szévegben a kozbiilsé mondatokra kapott gyengébb eredmények
a leir6 szoveg legjobb eredményeinek feleltethetok meg. A narrativ szoveg tehat
sokkal egyontetlibb értelmezést biztosit a didkoknak, ami tiikrozodik abban,
hogy lényegesen konnyebben tudjak a szoveget helyes mondatokra tagolni. A
leiré szoveg viszont szerkezetébdl addddan, vagyis amiatt, hogy nem elbeszél,
hanem felsorolasokkal megjelenit, tobbféle j6 megoldast tesz lehetdvé, és igy
tobbféle értelmezést enged meg. Am ez a lehetSség egyuttal meg is neheziti a
tanuloknak a szoveg tizenetének megfelel6 mondatokra bontast, és ezzel a szo-
veg jelentésének ,,megfejtését™.

A leird szoveg els6 mondatat tudtak a didkok a legjobban elkiiloniteni (Csende-
sen, de erdsen érezziik, hogy tartozunk valahova). Az életkori csoportok tekinte-
tében (7. abra) van eltérés, mert a legfiatalabbak (a 9. és 10. osztalyosok) ezt is
nehéznek talalhattak, hiszen megoldasaik sokkal alacsony értéket mutattak az
idésebbekénél. Gyakori volt ugyanennek a mondatnak és a szoveg kovetkezd
mondatanak az egyiittes jelolése, amely értelmileg tekinthetd Gsszetartozd rész-
nek, s igy jo megoldasnak (Csendesen, de erdsen érezziik, hogy tartozunk vala-
hova, egy fizikai és szellemi tdjhoz, mely elidegenithetetleniil a miénk). (Ezt a
grafikonon a 8. szamnak megfelel6 érték jelzi.) Az emlitett megoldas az életkori
bontasban is tiikr6zodott (7. abra), féleg a fiatalabbakra volt jellemzd. Kovetke-
zésképpen az eredeti kozpontozas szerinti masodik mondat megtalalasakor ala-
csonyabbak a szazalékos értékek. A legtobb problémat a harmadik mondat ér-
telmezése jelentette, ezt a korcsoportonkénti bontasban kapott alacsony szazalé-
kos eredmények is lattattak (Néhdany mezd, domboldal, amit taldn csak a vonat-
ablakbdl ldattunk, egy-két szobor és regény, néhany Ady-strofa, csendes parasz-
tok, kiilvdarosi gyerekek, akiket szavak nélkiil is megértiink). E mondat t6bb tag-
mondatra tagolddik, s a nehézség abban nyilvanult meg, hogy a didkok nem
tudtak pontosan, hol a felsorolasos szerkezet vége, vagyis hany tagmondat adhat
egy mondatot. Ezért az eredetileg egyetlen mondatot sok helyen bontottak meg,
és tagoltak tobb mondatra. Igy mondathatart jeldltek a ldrtunk ige utan (Néhdny
mezd, domboldal, amit csak a vonatablakbol lattunk). Masok a felsorolasos
szerkezet végét, az Osszetartozd gondolatok hatarat a strdfa szo utan gondoltak
(Néhdany mezd, domboldal, amit csak a vonatablakbol lattunk, egy-két szobor és
regeny, néhdany Ady strofa), s megint masok a regény sz6 utan zartak le a mon-
datot (Néhdny mezé6, domboldal, amit csak a vonatablakbol lattunk, egy-két szo-
bor és regény). (A grafikonokon ezek a 6., a 7. és a 9. sorszammal jel6lt monda-
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tok.) E mondatok elkiilonitésekor a didkok vélhetden a jelentést vették alapul, és
Osszetartozonak azokat a felsorolasokat tekintették, amelyek foldrajzi tajak és
élettelen targyak egymasutanisagara vonatkoznak. Ezt tamasztja ala az is, hogy
jelolnek egy masik mondatot (a 12. sorszamit), amelyben a felsorolas szemé-
lyekre iranyul (Csendes parasztok, kiilvarosi gyerekek, akiket szavak nélkiil is
megértiink). A jelentésnek az értelmezésben betsltott szerepét igazoljak tovabba
azok a tagolasok is, amelyek az Egy-két szobor és regény, néhdny Ady-strofa
valamint a Néhdny Ady-strofa, csendes parasztok kiilvarosi gyerekek, akiket
szavak nélkiil is megértiimk mondatokat eredményezték (14. és 13. mondatok).
Utdbbiban vélhetéen a strdfa sz jelentésének ismeretlensége miatt érezték az
»elokre” vonatkozo felsorolasos szerkezetbe illonek az Ady-strofa szerkezetet, és
ezért Osszetartozonak a felsorolas tobbi tagjaval. Néhany megoldasban, vagyis
az emlitett mondatnak két mondatra tagolasaban a grammatika szerepét valdszi-
nasitjiik. Ez latszik igazolodni a ldartunk ige utani mondathatar jelolésekor (Vé-
hdny mezd, domboldal, amit csak a vonatablakbdl ldattunk), és az ezt kbvetd egy-
ség egy mondatként torténd értelmezésekor (Egy-két szobor és regény, néhdny
Ady-strofa, csendes parasztok, kiilvarosi gyerekek, akiket szavak nélkiil is meg-
értiink). (Az utobbi mondat elhatarolasat a grafikonon a 10. sorszam jelzi.) Va-
gyis ezekben az esetekben a vonatkozo névmasok jelenthettek fogddzot a dia-
koknak, s igy a megjelenési helyiiket kovetd egység utan mondatvéget éreztek.
Ugyanakkor e névmasok elott a tagmondathatart jelzd vesszot (vo. 9. abra)
mindkét esetben alacsony szazalékban tették ki, kiilonosen igaz ez a 9. és a 10.
osztalyosokra.
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7. abra: A leiro szoveg egyes mondatainak elkiilonitése korcsoportonként

A vizszintes tengelyen a sz6veg mondatokra tagolasat sorszamok jelzik.)
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A leird szoveg eredeti kdzpontozas szerinti negyedik mondatanak értelmezése
(Nagyjabdl ez az, amit nem lehet elvenni tdliink) szintén nehézséget jelentett (5.
abra), s ez korcsoportonként is kimutathaté volt (7. dbra). Ebben az esetben a
probléma egyrészt abbdl adodott, hogy a nagyjdbol hatarozoszot az el6z6 mon-
dathoz tartozonak vélték, ami hibaként értelmezhetd (1. hibazasok), hiszen az
el6z6 mondat értelmét valtoztatja meg. Masrészt a hasonld szerkezetek (ez az,
amit; illetve ez az, amit6l) eléfordulasa miatt az eredetileg negyedik €s 6todik
mondatot Osszetartozonak vélték €s egy mondatként értelmezték. Ezt tamasztja
ala a grafikonon 11. szdmmal jel6lt mondat (Nagyjabol ez az, amit nem lehet
elvenni tdliink, ez, az, amitél nem tudunk, és nem is akarunk megszabadulni, és
amit a legtobbszor meghamisitott, leggyakrabban félrehangsulyozott szoval igy
szoktunk jelolni: haza) tagolasara kapott ,magas” szazalékos arany, és ez az
életkori bontasban is tiikroz6dott. Igy a szoveg utolsé mondatanak elkiilnitésére
kapott eredmény szintén alacsony, féleg a 9. és a 10. osztalyosok csoportjaban.

A narrativ szovegben is az els6 mondat elhatarolasa (1950-ben sziilettem
Pernecepusztan) bizonyult a legjobbnak (6. abra), bar az életkor tekintetében (8.
abra) a jo eredmények inkabb csak az iddsebbeket jellemezték, igy szamottevod
kiilonbség mutatkozott naluk a fiatalabbak eredményéhez viszonyitva. Az erede-
ti kézpontozashoz viszonyitott masodik és harmadik mondat értelmezése mar
problémasabb volt. Ez abbol fakadt, hogy a masodik mondatot (4pdm vasutas,
az ottani dllomas alapito tagja), és az azt kdvetdt (Anydmmal egyiitt segitettem
neki a munkdban) egyiitt, egy mondatként értelmezték a diakok. (Ezt a megol-
dast a grafikonokon a 6. szammal jel5lt mondatra kapott érték mutatja.) Egy-egy
esetben eldfordult olyan variacid is, amelyben az elsé harom mondatot (71950-
ben sziilettem Pernecepuszitdn, apam vasutas, az ottani dllomads alapité tagja,
anydmmal egyiitt segitettem neki a munkaban) érezték szorosan dsszetartozoénak
a diakok, és jelolték egyetlen mondatként (11. mondat a grafikonokon). A maso-
dik mondathoz képest a harmadikban a fiatalabbak és az id6ésebbek kozotti élet-
kori eltérések (7. abra) még jobban megmutatkoznak. A negyedik mondat (Ke-
veset jartam iskoldba, mert nagyon messze volt, de azért az dltaldanos iskolat
befejeztem, majd dolgozni mentem egy épitdipari vallalathoz) hataranak kijelslé-
se is nehézséget okozott, s ez minden bizonnyal Gsszefiigg a mondatot alkotd
tagmondatok felsorolasos jellegével. Annak ellenére, hogy a leird szoveg felso-
rolasos szerkezetéhez képest a jobb megoldast ezuttal a tagmondatokat elvalasz-
td kotdszok eldsegithették, inkabb csak a 12. és a 13. osztalyosok tudtak elég
nagy biztonsaggal egyiittesen értelmezni az 9sszetartozo tagmondatokat. Ugyan-
csak az 6 jobb teljesitményiik latszédott akkor is, ha a tagmondatot nem k&t6szo
vezeti be. Ezt tAmasztja ala az a tagolas, amelyben az utols6 tagmondat (Majd
dolgozni mentem egy épitdipari vdllalathoz) 6nalldé mondatként értelmezddik,
csakugy, mint a kotoszokkal Gsszekapcsolt egység (Keveset jartam iskoldba,
mert nagyon messze volt, de azért az dltalanos iskoldt befejeztem). (A 6. és 7.
abrak grafikonjai, ezt a 7. és a 8. mondatokra kapott értékek szemléltetik). A
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narrativ szoveg utolsé mondatanak elkiilonitése (Most szeretnék tovabbtanulni,
be szeretnék iratkozni szakkozépiskoldba, és a tanulas mellett tovabb dolgozni,
hogy eltarthassam magamat) szintén konnylnek mutatkozott nemcsak 6sszessé-
gében, de életkori bontasban (8. abra) is. Vélhetden itt ismét inkabb a jelentés
alapjan dontottek a tanuldk, szemben az eléz6 mondattal, ahol a grammatikai
jelzések és a szemantikai jelentés egyiittes szerepe valdsziniisithetd a tanulok
megoldasaiban. Ezt erdsitheti a jelenre utald idéhatarozéval kezd6dé tagmon-
datnak (Most szeretnék tovabbtanulni) kiillon mondatként torténd értelmezése,
valamint a jovobeli terveket Osszefoglald tagmondatok (Be szeretnék iratkozni
szakkozépiskoldaba, és a tanulds mellett tovabb dolgozni, hogy eltarthassam ma-
gamat) szintén 6nalld6 mondatként toérténo jelolése. A grafikonokon e lehetséges
megoldasokat a 9. és a 10. mondatokra kapott értékek szemléltetik.
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8. dbra: A narrativ szoveg egyes mondatainak elkiilonitése korcsoportonként

(A vizszintes tengelyen a szoveg mondatokra tagolasat sorszamok jelzik)

A mondathatarok elkiilonitésére kapott hibazasok rendkiviil széles skalat mutat-
tak, féleg a leird szovegben. Utobbiban Osszesen 53-féle hibas mondathatar-
jelolés tortént, mig a narrativ szovegben 36-féle. Ha életkoronként nézziikk meg a
hibazasokat, azt talaljuk, hogy a leiré szévegben a legfiatalabbak és a 10. oszta-
lyosok egyarant 26-féle, a 11. osztalyosok 22-féle, a 12. osztalyosok 14-féle, a
13. osztalyosok 7-féle hibas megoldast produkaltak. A narrativ szévegben a
hibazasok megoszlasa a kévetkezOképpen alakul: a 9. osztalyosok 13-féle, a 10.
osztalyosok 20-féle, a 11. osztalyosok 18-féle, a 12. osztalyosok 9-féle, a 13.
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osztalyosok 6-féle hibas mondathatart jeloltek. A hibas megoldasok koziil mind-
két szovegben csak a leggyakoribb el6fordulasuiakat emeljiik ki.

A leir6 szoveg leggyakoribb hibazasa a széveg utolsé mondatahoz kapcsolhato.
A diakoknak 10,3 szazaléka ezt a hosszl, tobb tagmondatos mondatot lezarta az
utolsé tagmondatot bevezetd ktdszo elott, és a kapesolatos kotdszoval kezd6do
részt (és amit a legtobbszor meghamisitott leggyakrabban félrehangsulyozott
szoval igy szoktunk jelolni haza) 6nallé mondatként értelmezte. Jellegzetes hiba-
zast mutat az eredeti kozpontozasnak megfeleld negyedik mondatot kezdo nagy-
Jjabol hatarozoszo, ezt ugyanis gyakran jelolik mondatzaronak tobbféle modon.
A diadkok egy része az Egy-két szobor és regény, néhdany Ady-strofa, csendes
parasztok, kiilvarosi gyerekek, akiket szavak nélkiil is megértiink mondat végére,
egy masik része az eredeti harmadik mondat végére (Néhdny mezd, domboldal,
amit talan csak a vonatablakbdl lattunk, egy-két szobor és regény, néhdany Ady-
strofa, csendes parasztok, kiilvarosi gyerekek, akiket szavak nélkiil is megér-
tiink.) teszi. A tanuldk egy csoportja az eredeti kdzpontozas szerinti harmadik
mondat egy részét (Csendes parasztok, kiilvdrosi gyerekek, akiket szavak nélkiil
is megértiink) zarja le az emlitett szoval, azonban mindegyik megoldas az el6z6
mondat értelmét valtoztatja meg szinte az ellenkezdjére. Ugyancsak e hatarozo-
szoval fluggnek Gssze azok a tagolasok és értelmezések is, amelyekben jol kezdik
a mondatot vele a diakok, am a mondat végének megtalalasa okozza a nehézsé-
get, és lezarjak a mondatot a szoveg utolso, kapcsolatos kotdszoval kezdddo
tagmondata el6tt (Nagyjabol ez az, amit nem lehet elvenni t6liink, ez az, amitél
nem tudunk, és nem is akarunk megszabadulni). Egy masik gyakori értelmezés
az, hogy az elébbi mondatot hozzak 1étre, de a mondat kezdése nem helyes (Ez
az, amit nem lehet elvenni toliink, ez az, amitél nem tudunk, és nem is akarunk
megszabadulni). Gyakori helytelen megoldas az is, amikor a szovegnek az ere-
deti kdzpontozas szerinti masodik tagmondatat felismerik a tanuldk, de rosszul
Htalaljak meg” a végét (Egy fizikai és szellemi tdjhoz, mely elidegenithetetleniil a
miénk, néhdany mez6, domboldal, amit taldan csak a vonatablakbdl lattunk). Nagy
valdsziniiséggel itt a miénk birtokos névmas és az utana kovetkezo hatarozatlan
szamnévvel kezd6do felsorolas (néhdany mezd, domboldal) az, ami megzavarja
Oket a mondat értelmezésében, és a miénk névmas jelentését a felsorolasra vo-
natkoztatva gondoljak a mondat zarasat. Gyakori azoknak a megoldasoknak az
aranya (9,5%) is, amikor a szoveg utolso két mondatat érzik szorosan Gsszetarto-
zonak. Ezt egyetlen mondatként oly médon jelslik, hogy a hatarozoszé (nagyjd-
bol) az el6z6 mondataikat zarja le helyteleniil (Ez az, amit nem lehet elvenni
toliink, ez az, amitdl nem tudunk, és nem is akarunk megszabadulni, és amit a
legtobbszor meghamisitott, leggyakrabban félrehangsulyozott szoval igy szok-
tunk jelolni: haza). A diakok egy kisebb csoportja a felsorolasos szerkezetbol
allo mondat kozepétdl a szoveg végéig egyetlen mondatot jeldl (Csendes parasz-
tok kiilvarosi gyerekek, akiket szavak nélkiil is megértiink, nagyjabol ez az, amit
nem lehet elvenni t6liink, ez az, amitél nem tudunk, és nem is akarunk megsza-
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badulni, és amit a legtobbszor meghamisitott leggyakrabban félrehangsulyozott
szoval igy szoktunk jelolni: haza). Vannak olyanok is, akik ugyanezt a mondat-
kezdést hamarabb (Csendes parasztok kiilvdrosi gyerekek, akiket szavak nélkiil is
megértiink, nagyjabol ez az, amit nem lehet elvenni t6liink) vélik lezarni. Néha-
nyan (4,3%) a szoveg legutols6 tagmondatat (Leggyakrabban félrehangsulyozott
szoval igy szoktunk jelolni: haza) jelolik teljesen kiilon mondatnak.

A narrativ szoveg leggyakoribb helytelen megoldasa (10,3%) az, amikor a sz6-
veg elsd két mondatat jelolik egyiittesen egy mondatként (1950-ben sziilettem
Pernecepusztan, apam vasutas, az ottani dllomds alapito tagja). A széveg ne-
gyedik mondatanak utolsé tagmondatat némelyek (9,5%) kiilonallénak gondol-
tak, és a szoveg 6todik mondatanak elsé tagmondatahoz kapcsoltak annak elle-
nére, hogy a tagmondatokat kezd6 iddhatarozd-szok sem sugalljak az Gsszetarto-
zast (Majd dolgozni mentem egy épitdipari vallalathoz, most szeretnék tovabbta-
nulni). Egynéhany tanuld ugyanezzel a kezdéssel a szoveg végéig tartd részt
Osszetartozo egységként és egy mondatként jeldlte (Majd dolgozni mentem egy
épitdipari vallalathoz, most szeretnék tovabbtanulni, be szeretnék iratkozni szak-
kozépiskolaba, és a tanulds mellett tovabb dolgozni, hogy eltarthassam maga-
mat). Jellemz6 volt azon didkoknak a szama is, akik a negyedik mondat elsd két
tagmondatanal jelSltek mondatvéget (Keveset jartam iskolaba, mert nagyon
messze volt). E didkok az ellentétes kotoszoval kezd6dd tagmondatot a negyedik
mondat végéig szintén Osszetartozonak véltek (De azért az dltalanos iskolat
befejeztem, majd dolgozni mentem egy épitdipari vallalathoz). A didkok egy
masik csoportja a szoveg masodik mondatanak két tagmondatat megbontotta, és
az els6t (Apdam vasutas) kiilon jelolte, a masodikat pedig vagy kiilon jelolte,
vagy az utana kovetkezé mondathoz kapcsolta.

Osszességében a hibazasok szintén azt mutattak, hogy a szoveg tipusa szamotte-
voen befolyasolja egy kozpontozas nélkiili sz6veg mondatainak elkiilonitését is.
A narrativ szOveg kevesebb hibaja a leir6 szovegben talalt joval tobb hibahoz
képest, tovabba a hibatipusok kiillonbozdsége azt tamasztja ala, hogy a narrativ
szoveg jelentése joval konnyebben felismerhetd a leird szovegéhez viszonyitva.

Megnéztiik a tagmondatokat elkiilonitd irasjelek alkalmazasat is mind a két sz6-
vegben (9. abra).
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9. dbra: A tagmondathatdrok jelolése a kotoszok esetén

Az eléforduld alarendeld kotdszok koziil a hogy kotdszdval kezd6dod tagmonda-
tokat mind a két szo6vegben biztonsaggal tudtak felismerni és jeldlni, ami minden
bizonnyal segitette 6ket az adott mondatok elhatarolasaban is. Ezt lattuk a leiro
szoveg els6 mondatara (Csendesen, de erdsen érezziik, hogy tartozunk valahova)
kapott helyes tagolas magas szazalékos eredményében, illetdleg a narrativ szo-
veg utols6 mondatanak lehetséges értelmezésére kapott megoldasokban (Most
szeretnék tovabbtanulni, be szeretnék iratkozni szakkozépiskolaba és a tanulds
mellett tovabb dolgozni, hogy eltarthassam magamat). Az utobbi esetben, ahogy
irtuk, az el6fordult, hogy a mondat els¢ tagmondatat kiilon értelmezték, am a
hogy kotoszoval kezd6dd mellékmondatot egyetlen egyszer sem jelSlték onallo-
nak. E tagmondatok jel6lése az életkori bontasban is jonak mondhatd. A masik
alarendeld kotoszd (mert) csak a narrativ szovegben fordult eld, felismerése és
jelolése Gsszességében szintén elfogadhato, a korcsoportokbol csak a 9. oszta-
lyosoknal gyengébb az eredmény (40%). A széveg harmadik mondatanak (Ke-
veset jartam iskoldba, mert nagyon messze volt, de azért az dltalanos iskolat
befejeztem, majd dolgozni mentem egy épitdipari vallalathoz) értelmezésekor
szintén azt tapasztaltuk, hogy csak a de kotdszo eldtt bontjak meg a mondatot, a
mert el6tt soha, vagyis az dsszetartozd részek megtalalasakor vélheten az okha-
tarozoi alarendeld kotdszo tampontot jelentett a tanuldknak. Az alarendeld koto-
szOk koziil a vonatkozd mellékmondatok megtalalasa és jelolése a legprobléma-
sabb, s ez a korcsoportonkénti megoszlasban éles elkiiloniilést mutat a legfiata-
labbak és az idésebbek kozott, a legfiatalabbak szinte egyaltalan nem jelolik (5-
5-5, illetve 10% az eredményiik a grafikonon megtalalhato vonatkozé kotdszok
sorrendjében). A mellérendeld kotdszok koziil az ellentétes kotoszoval (de) kez-
dédo tagmondat csak a narrativ szovegben fordult eld, jellése a 9. osztalyosokat
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leszamitva az atlag koriili vagy af6lotti. A kapesolatos kotdszoval (és) kezdddo
tagmondatok jelolése kiilonbozott a két szovegben, kiilondsen a narrativ szoveg-
ben volt alacsony, noha a leird szévegben sem voltak olyan biztosak a didkok,
mint a hogy vagy a mert alarendeld kotdszoval kezdédo tagmondatok elkiilonité-
sekor. S bar a leir szovegben jeloltek e kotdszoval kezdddden 6nallé mondatot,
a narrativ szovegben nem, vélhetden mindkét szovegben azonos mértéki segit-
séget nyujtott a didkoknak a szovegek mondatainak egyértelmii elhatarolasaban.

Kovetkeztetések

Jelen tanulmanyban azt vizsgaltuk, hogy egy kozpontozas nélkiili szovegben
hogyan képesek kdzépiskolas tanulok elkiiloniteni a mondathatarokat, és ennek
megfeleléen hogyan tudjak az adott szoveget megérteni és értelmezni. Lehetsé-
ges vizsgalati szempontunk volt a szoveg tipusa. Azt is elemeztiik tehat, hogy az
eltérd szervezodési leird €s narrativ szovegben mutatkozik-e eltérés a szoveg
kozpontozasat illetden.

Az empirikus kutatas igazolta feltevésiinket, azt, hogy a kdzpontozas nélkiili
szovegek tagolasa ramutathat az adott szoveg megértési szintjére és jelezhet
szovegértési gondokat. Az eredmények szerint e szovegek értelmezése nehézsé-
geket okoz szinte minden életkorban. Még a legiddsebb tanuldk sem képesek
teljes biztonsaggal az eredeti kdzpontozasnak megfelelé mondattagolasra és az
ir6 kozvetitette mondanivalé megtalalasara. A kozépiskola alsébb évfolyamain
tanulok szamara a kézpontozas nélkiili szovegek helyes megértése sokkal nehe-
zebb feladat. A kisérlet eredményei azt is megerdsitették, hogy mindezeket a
szoveg tipusa tovabb befolyasolja. A narrativ szoveg mondatainak elkiilonitése
és igy a szoveg megértése minden életkorban sikeresebb volt, mint a leird szo-
veg mondatainak hibatlan elhatarolasa és a szdveg lizenetének pontos dekodola-
sa. Mindehhez hathatds segitség a szovegek mas-mas felépitése és szervezddése.
Vagyis a narrativ szoveg idobeliségre €piildé eseményeinek felsorakoztatasa ve-
zérli a tanuldkat a megoldas soran, szemben a statikus megjelenitésre €piild,
nominalis stilust leird szoveggel, ahol kevésbé tudnak biztos pontra tAmaszkod-
ni. Azt is lattuk, hogy a legfiatalabb kozépiskolasok még az egyszeriibb narrativ
sz6veg jelentését sem tudtdk nagyon konnyen megfejteni. Ugy tiinik, a tanulok a
mondathatarok elkiilonitésekor a szoveg tipusatdl fiiggetleniil inkabb a jelentés-
viszonyokra tdmaszkodnak, mint a grammatikai relaciokra. A hibazasok azon-
ban azt mutattak, hogy a szemantikai bizonytalansag szintén vezethet zsakutcaba
(1. a nagyjabol hatarozdszoval kapesolatos tévesztésekrol irtakat a leird szveg-
ben, vagy az idohatarozo-szok: majd, most jelentésének bizonytalansagairol
emlitetteket a narrativ szovegben), csakiigy, mint a grammatikai viszonyok fol
nem ismerése.

Mindezek arra engednek kovetkeztetni, hogy a kdzpontozas nélkiili szovegek
nem csupan a helyesiras gyakorlasara és a szabalyok bevésésére alkalmasak. A
jelen kisérlet eredményei szerint megmutathatjadk egy szoveg megértésének
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szintjét és azokat a nehézségeket is, amelyek az adott széveg értelmezésekor
felléphetnek. Ez viszont azt sugallja, hogy a kdzpontozas nélkiili szovegek al-
kalmazhatok és hasznosak a szovegértés gyakorlasahoz és fejlesztéséhez. Ugy is
fogalmazhatunk, hogy az interpunkciok gyakorlasa az integralt anyanyelvi okta-
tas szerves részeként tobbféle didaktikai célt szolgalhat. Meggy6zddésiink sze-
rint még a kodzépiskolaban is rendkiviil gyiimoles6zéek lehetnek a rendszeres,
kdzpontozassal 6sszefiiggd feladatok (beleértve a mondatok elhatarolasaval kap-
csolatosokat is). Kiilonosen, ha meggondoljuk, hogy napjainkban a tanuldk iras-
beli szovegalkotasi folyamataban sem jellemzd az irasjelek hasznalata, ami a
befogadod, jelen esetben a magyartanar szamara okoz nehézséget, amikor meg-
probalja értelmezni a tanulok hosszura sikeredett, am irasjelekkel szinte egyalta-
lan nem tagolt irasbeli gondolatait.

Melléklet
A vizsgalathoz hasznalt feladatlap

Potold a megfeleld irasjeleket! Jelold a mondathatarokat (a mondat kezdete és
vége) ¢s a tagmondatokat is a megfeleld irasjelekkel!

Az 1. szoveg (leird)

csendesen de erdsen érezziik hogy tartozunk valahova egy fizikai és szellemi
tajhoz mely elidegenithetetleniil a miénk néhany mezé domboldal amit talan csak
a vonatablakbol lattunk egy-két szobor és regény néhdny Ady-strdfa csendes
parasztok kiilvarosi gyerekek akiket szavak nélkiil is megértiink nagyjabol ez az
amit nem lehet elvenni t6liink ez az amitol nem tudunk és nem is akarunk meg-
szabadulni és amit a legtobbszor meghamisitott leggyakrabban félrehangsilyo-
zott szoval igy szoktunk jelolni haza

A 2. szdveg (narrativ)

1950-ben sziilettem Pernecepusztan apam vasutas az ottani dllomds alapito tag-
ja anyammal egyiitt segitettem neki a munkdban keveset jartam iskoldba mert
nagyon messze volt de azért az dltalanos iskolat befejeztem majd dolgozni men-
tem egy épitdipari vallalathoz most szeretnék tovabbtanulni be szeretnék irat-
kozni szakkozépiskoldba és a tanulas mellett tovabb dolgozni hogy eltarthassam
magamat
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A szovegek eredeti kdzpontozasai
1. szoveg (leird)

Csendesen, de erdsen érezziik, hogy tartozunk valahova. Egy fizikai és szellemi
tdajhoz, mely elidegenithetetleniil a miénk. Néhdny mezd, domboldal, amit talan
csak a vonatablakbol ldttunk, egy-két szobor és regémy, néhdany Ady-strofa,
csendes parasztok, kiilvdrosi gyerekek, akiket szavak nélkiil is megértiink. Nagy-
jabol ez az, amit nem lehet elvenni téliink. Ez az, amitl nem tudunk, és nem is
akarunk megszabadulni, és amit a legtobbszor meghamisitott, leggyakrabban
félrehangsulyozott szoval igy szoktunk jelolni: haza.

A 2. szdveg (narrativ)

1950-ben sziilettem Pernecepusztan. Apam vasutas, az ottani dllomas alapito
tagja. Anyammal egyiitt segitettem neki a munkdaban. Keveset jartam iskoldba,
mert nagyon messze volt, de azért az altalanos iskoldt befejeztem, majd dolgozni
mentem egy épitdipari vallalathoz. Most szeretnék tovabbtanulni, be szeretnék
iratkozni szakkozépiskolaba, és a tanulas mellett tovabb dolgozni, hogy eltart-
hassam magamat.
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